
PENÍZE 

A FINANČNÍ TRH



PENÍZE

 Jsou zvláštním druhem zboží

 Cenou peněz je úrok



FUNKCE PENĚZ

 1. Prostředek směny

 2. Míra hodnoty

 3. Uchovatel hodnoty v čase



PENÍZE – PROSTŘEDEK SMĚNY

 Peníze jsou směnitelné za všechny druhy 

zboží

 Jsou všeobecným ekvivalentem



PENÍZE – MÍRA HODNOTY

 Peníze jsou zúčtovací jednotkou

 Pomocí peněz se vyjadřuje hodnota zboží a 

služeb



PENÍZE – UCHOVATEL HODNOTY V ČASE

 Peníze nemusíme hned utratit

 Peníze uchovávají svoji hodnotu

 Neplatí to však na 100 %

(inflace!)

 Pokuste se o vysvětlení (uveďte příklad)



VLASTNOSTI PENĚZ

 1. 100% ní likvidnost

 2. nulová elasticita substituce

 3. nulová elasticita výroby



PENÍZE JSOU 100%NĚ LIKVIDNÍ

 Peníze můžeme ihned použít k placení

 Vysvětlete pojem „likvidnost“ a „likvidita“



NULOVÁ ELASTICITA SUBSTITUCE

 Peníze nemůžeme ve standardních 

podmínkách ničím nahradit

 Ve zvláštních podmínkách roli peněz 

mohou přebírat např. cigarety 

(koncentrační tábory)

 Uveďte příklad, kdy přestávají peníze plnit 

svoje funkce a jsou nahrazovány různým 

zbožím



NULOVÁ ELASTICITA VÝROBY

 Peníze si nemůžeme sami vyrobit

 Vysvětlete, proč!



POŽADAVKY KLADENÉ NA PENÍZE

Peníze mají být:

• Dělitelné

• Obtížně padělatelné

• Snadno přenosné

• Trvanlivé



FORMY PENĚZ

 1. HOTOVOSTNÍ

bankovky a mince  

 2. BEZHOTOVOSTNÍ 

vklady na bankovních účtech, cenné 

papíry 



MĚNOVÉ AGREGÁTY

 Měnové agregáty = skupiny peněz podle 

likvidity



MĚNOVÉ AGREGÁTY - SKUPINY

 M1 = úzké peníze

 M2 = střední peníze 

 M3 = široké peníze

 M4 = M3 + …

 M5 = M4 + …



MĚNOVÉ AGREGÁTY - SKUPINY

 M1 = úzké peníze = hotovostní oběživo + vklady 
na běžných účtech v bankách

 M2 = střední peníze = M1 + úsporné vklady 
v bankách + termínované vklady v bankách

 M3 = široké peníze = M2 + euroměnové vklady 
u domácích bank

 M4 = M3 + vklady v nebankovních institucích 
v domácí měně + krátkodobé cenné papíry 
v domácí měně

 M5 = M4 + ostatní cenné papíry v domácí měně



HISTORIE PENĚZ

 Toto je tvůj domácí úkol



FINANČNÍ TRH

Je trh s finančními prostředky



FINANČNÍ TRH - ČLENĚNÍ

A/ podle doby splatnosti

B/ podle nástrojů



FINANČNÍ TRH PODLE DOBY SPLATNOSTI

 1. peněžní = krátkodobý
splatnost do 1 roku                          
bankovky, mince, ceniny, 
zůstatek na běžném účtě, krátkodobé cenné 
papíry, krátkodobé úvěry

 2. kapitálový = střednědobý a dlouhodobý
splatnost delší než 1 rok
dlouhodobé cenné papíry, střednědobé a   
dlouhodobé vklady, termínované vklady, střednědobé   
a dlouhodobé  úvěry



FINANČNÍ TRH PODLE NÁSTROJŮ

 1. úvěrový trh – realizuje se v bankách 

 2. devizový trh – s devizovými prostředky

 3. trh s cennými papíry

a/ primární (uvedení na trh)

b/ sekundární (bylo s nimi obchodováno)



DEVIZOVÉ PROSTŘEDKY

Jedná se o prostředky cizí měny.

Rozlišují se:

1. Valuty – peníze cizí měny v hotovosti

(bankovky, mince)

2. Devizy – prostředky cizí měny v bezhotovostní 

formě 

(vklady na účtech, cenné papíry)


